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huusi niinkuin . nälkäinen kissa > dyttävästi todistavat heidän ul- 
a<iS3n ..u ta? J a laPset kovalla kom aalaisuuttaan. Suomella ei 

??? u ,.a .. m aisn at r ’eT ^ aan j a °le Canadassa ketään edustajaa 
uisteln  at vuorostaan päästä kis-J ja Venäjän konsulit eivät ole ot­

san hännästä vetämään. V asem -. taneet huomioon heille tehtyjä 
maira puolen neliöm äistä veran- pyyntöjä passeihin nähden. Ca- 
taa oli ranskalaisen perheen k u u - : nadan viranom aiset ovat hyväk-¡tään 
si lasta ja saksalaisen perheen syneet passeiksi suomalaisille 

.e J a st}- Niiden vakituisena : “prom inenttien kansalaisten” 
leikkinä oli sota. Aamulla v a r- . antam ia todistuksia, m utta kun 
hain tie kumpikin taisteleva p u o -! Kanadassakin sattuu olemaan
li kuljettivat sota-aseensa v e ran -1 niin. että “prom inentteina” pi-j omaisten puoleen, sanoivat ___ 
nalle ja alkoivat taistelun. Sota- detyt suomalaiset papit ja nappi-j minulle että kun kerran olen yli 
aseina oli särkyneiden astioiden saksat enimmäkseen ovat n o ita , pakollisen sotapalvelusijän, 
kappaleita, puunpalana, tyhjiä
tupakkalaatikoita ja jos äidit ei­
vät olleet sisällä, silloin vedet­
tiin  perheiden pyykki- ja nia- 
kuuvaatteetkin sota-aseiksi. Niil­
lä kaikilla heiteltiin toisiaan ja 
huudettiin vimm atusti. Sitte kun
sattui koskemiseen saakka, ai- 1 ulos tästä on ollut, että useat 
koi ylim ääräinen yhteinen itku i suomalaiset, vailla tällaisia pas- 
ja äitien avuksi huutaminen. Ai- ) seja ollen, ovat joutuneet ikäviin 
dit hyökkäsivät verannalle, hak- 'selkkauksiin ja lieneepä joitakin 
kasivat lapsiaan ja samalla h a u k -! vangittukin. Monet heistä kään­
ty iv ä t toisiaan. Lapset lennätet- tyivät asiassaan Yhdysvalloissa 
tiin sisälle ja luettiin lakia että toimivan Suomen työväcnhalli- 
siellä on pysyttävä koko päivä, tuksen edustajan puoleen. Tov. 
m utta  kun viisitoista m inuuttia j Nuorteva heti asettui yhteyteen 
oli kulunut lapset hiipivät ve- Canadan viranomaisten kanssa, 
rannalle ja sama peli alkoi uu- Pitkässä sähkösanomassa ja kir- 
dellcen. Oikealla puolella veran- jeissä Canadan pääministerille

suomalainen järjestö on valinnut 
minut edustajakseen, vai lienee­
kö se Mustosroikka ollut muka­
na.

“Kun olin suunnitellut matka­
ni, en yleensä pitänyt siitä mi- 

erityisen suurta suuta. A-
jattelin paremmaksi kun m atkus­
telee hissukseen. M utta näkyi 
se levinneen. Kun menin Yhdys­
valtain puolella siirtolaisviran- 

ne 
yli 

niin
samoja saksalais-ruotsalaisen j mitäs siinä m uuta tarvitsee. Yoi- 
Suomen junkkerivallan k an n a tta -: massaolevien sopimusten mu-
jia. niin eivätpä he ole erittäin ha­
lukkaita antamaan todistuksia

kaan voin ilman mitään huolia 
mennä vierailemaan tuonne ku-

sellaisille suomalaisille, jotka o-lu inkaan valtakuntaan. Hyvillä 
vat tuota saksalaista junkkeri- mielin menin junaan ja ajatte- 
valtaa vastaan.

Tulos tästä on ollut

taa oli puolalaisen perheen kol­
me lasta, joiden pääasiallisena 
huvituksena oli irvistellä kissaa 
rääkkääville italialaisten lapsille.
Kun oli aikansa irvistetty, ita­
lialaiset jättivät kissan hetkeksi 
rauhaan ja hyökkäsivät puola­
laisten kimppuun. Alkoi vimmat- 
m attu  tappelu, purem inen, huu­
tam inen ja itku. joka päättyi äi­
tien esille hyökkäämiseen, lap­
sien kuritukseen ja toistensa 
haukkumiseen.

Parin kadunvälin päähän kuu­
lui tuosta talosa aina mellakka, 
joka herätti kammoa sellaisia ta ­
loja kohtaan, joissa asuu paljon 
lapsellisia perheitä.)’ Kun lapsia 
ei siedetä enemmistössä taloja 
niistä vähistä taloista, joihin u- 
seampilapsiset työläisperheet 
pääsevät asumaan, m uodostuu 
oikeita meluloita, joita sitte vuo­
rostaan osotetaan ja sanotaan 
“ sellaisia ovat talot, joihin ote­
taan lapsellisia perheitä,” ja niin 
levitetään ehkäisyoppia julkises­
ti ja viranomaisten sallimana.

M utta vieläkin pahempia eh- 
käisvopin levittäjiä kuin talon­
om istajat ovat kanitalistit. jotka 
m aksavat työläisillcen alle tu ­
hannen kahdensadan dollarin 
vuodessa. Kaikki asiaa koskevat 
tilastolliset tiedot osottavat. että 
vasta tuhannen kaksisataa vuosi­
tuloja saavissa perheissä alle kuuluvat

hän selosti asiain tilaa ja pvysi 
tasapuolisempaa ja vmmärtävää 
kohtelua suomalaisille Canadas­
sa. Hänen sähkösanomaansa saa­
pui viipymättä vastaus päämi­
nisteri Bordenin sihteeriltä, joka 
ilmoitti, että asia on jä te tty  tu t­
kittavaksi asianomaisille viras­
toille.

Näinä päivinä on tov. N uor­
teva saanut Canadan asevelvol- 
lisuusviranomaisilta kirjeen, jon­
ka sisältö on seuraava:

“ Minun tietooni ei ole tullut 
että suomalaisia olisi vangittu tai 
asetettu syytteeseen siksi, että 
heiltä puuttuu kansallisuuttaan 
todistavia asiapapereita. Kuiten­
kin on olemassa määräys, jonka 
mukaan 'henkilöiden, jotka vaa­
tivat vapautusta sotilaspalveluk- 
sesta asevelvollisuusasetuksen 
mukaan vedoten kansallisuuteen­
sa, voimatta esittää kuitenkaan

Iin että (kyllähän se mies sentään 
•. oipi tuollaiset tarkastukset lä­
pästä ja vaatimukset täyttää. 
Canadan ja Yhdysvaltain väli­
sellä sillalla pysähdytettiin juna 
ja hengästynyt virkapukuinen 
mies tulee sisälle junaan, jossa 
oli vaan pari muuta henkilöä.

“ ‘Onko tuo matkalaukku si­
nun?* kysyi hän, pyyhkien hikeä 
otsaltaan.

“ ‘Kyllä se on minun,’ vastasin. 
“ Hiin nosti laukkuni istuimelle 

ja alkoi penkomaan sitä kuin 
hullu. Lähtiessäni oli muijani 
silittänyt housuinkin ja laskenut 
ne huolellisesti laukkuuni. M ut­
ta tuo mies ei näkynyt välittä­
vän oliko housuissani saumaa tai 
ei, yhteen läjään lateli kaikki 
mitä löysi. Tarkasteli järjestön 
piiytäkirjoja, erittäinkin sen pu­
nasin kansia, m utta ei kai ar- 

, vellut sen olevan mitään vaaral- 
j lista punaa, koska hetken kulut- 
i tua heitti siihen ja tuumi että 
I ‘allright.’
I “ Luulin että vaikeimman, koh­
dan ainakin olen läpässyt onnel­
lisesti. Multa erehdyin suuresti. 
Kun päästiin Canadan puolelle 
Soohon, kiiski eriis virkapukui­
nen henkilö minun ottaa laukku- 

• ni ja seurata häntä. Hän vei nii- 
' nut aseman luona olevaan ma- 
I talaan rakennukseen, jossa oli 
! eteinen, konttori ja kaksi ristik-

virallista todistusta kansallisuu- * koikkunilla varustettua huonet- 
destaan tai passiaan. katsotaan 1 ta. Katselin lähemmin noita huo- 
tvvdvttäneen canadalaisen lain neita ja ajattelin että tämä mah- 
säädöksiä pitämällä m ukanaan ' taa olla poliittisten vankien pi- 
virallisen todistuksen kansalli- dätvspaikka. Huoneissa oli kaksi 
snudestaan ja siten että heillä yhden hengen sänkyä, likainen 
on aina mukanaan kirjotettu  to- i villaraasu peittona ja tyyny, ym- 
distus, joka selvästi osottaa, e ttä iP ar’ seinien oli laudoista tehdyt 
he eivät kuulu asevelvollisuus-1 penkit ja keskellä lattiaa ttiol- 
kutsunnassa ensimäiseen Iuok- lainen dollarin ja vartin arvoinen
kaan : ensimäiseen luokkaan, joka 
on jo kutsuttu  palvelukseen, 

ovat täyttä-ne, jotka
viisivuotisten lasten kuoleman- ncct -0  vuotta eivätkä ole svn- 
prosentti saavuttaa norm aalin— tvneet aikaisemmin kuin v 1883 
normaalin nvkvisten laskujen ’a jotka ovat naimattomia tai 
mukaan. Todellisuudessa lasten lapsettomia leskiä. < Hen jättä- 
kuolemalla ei voi

pöytä. Minut käskettiin kontto­
riin istumaan.

“ ‘Mikäs sinun nimesi olikaan?’ 
kysyi toinen läsnäolevista virka­
miehistä? 4

“Henry Askeli.
“ ‘Oo. vai n i in . . .  Chicagosta?’

m itään nor- nvi‘ kirjeenne Canadan kutsunta- ‘kysäsi hän taas ja hymyili, omi- 
maalia ollakaan, sillä jokainen toimiston päällikölle. Minä voin r\p istäen  alaleukaansa.
lapsena kuollut on ennenaiko- 
jaan kuollut. Vanhuuden heik­
kouteen kuoleminen ainoastaan 
muodostaa kuolevien normaali- 
prosentin. kaikkien muiden syi­
den tähden tapahtuneet kuole­
m at ovat seurauksia epänorm aa­
lisista oloista. Sellaiseen asemaan 
sitä pitäisi ihmisten päästä, e t­
tä jos lapsi kerran tulee teh- 
dyksi, se elää myöskin normaali- 
ikään. H autaa varten lasten te ­
ko on liian raskasta ja kallista 
puuhaa. M utta Yhdysvalloissa -

Joo, Chicagosta.’ 
Sosialisti. . .  ?’ 

’W ell. .. e r . . . y e s .

vakuuttaa teille, että canadalai 
silla viranomaisilla ei ole mitään 
pyrkim ystä tehdä vääryyttä tei- • 
dän maamiehillennc’’. tsain  vastattua hämmästvkseltäni.

M uittenkin virastojen puolesta J a mihinkä sinä olet sitten 
on asiaan ryhdvttv  ja C an a-i’natkallaja.
dasta saapuneitten tietojen m u­
kaan on useita vangittuja vapa­
utettu. Myös on Canadan leh­
dissä ja viranomaisten keskuu­
dessa yleensä alettu puhua pal­
jon ystävällisemmässä äänilajissa 
suom alaisista työläisistä. Näi­
nä päivinä tov. Nuortevan vksi-

. sosialisti,’

“ ’Minulla on aikomus käydä
Sudburvssä ja sieltä palata ta ­
kaisin Toronton kautta.'

“Toinen virkailijoista antoi ky ­
selijälle, joka lienee kai ollut pää- 
virkailija, pienosen, viivatulle pa­
perille sinisellä musteella kirjo- 
tetun kirjelappusen. Hän luki si­
tä hymyillen ja kesken kaiken 
kvsäsi, nostam atta silmiään pois

Kolmesataa tuhatta  lasta kuolee ranomaisten kanssa siitä, millä ¡kirjeestä: 
vuosittain alle viiden vuoden tavalla suomalaisia koskeva ikä-' >e konvcntsioni kestää kai 
ikäisinä. On suurenmoinen on- va tilanne voitaisnn ty vdyttavas-1 ■'Olme. neljä paivaa

’ Nun kai se m ahtanee kes- 
. . i ) tää,’ vastasin ajattelem atta. Jä-Terveisiä Canadasta -Iestä päin vasta tulin ihmetel-

1 leeksi että mistä hän mahtoi tie­
tön vent-

kin tehdään satoja tuhansia lap- tyissihteeri tulee lähtemään O tta 
vuosittain hautaa varten. waan lopullisesti sopimaan visia

alle viiden 
On suurenmoinen on

ni liian pieniä palkkoja maksa- ti ratkaista, 
ville kapitalisteille ia koko kapi­
talistiselle järjestelmälle, e ttei­
vät nuo kolm esataa tuhatta  v u o -,
sittain kuolevaa lasta voi asettaa! • , • , • . <, ...- .. , . pisintä katua, chicagolaista lia l-ketaan svvtteeseen m urhasta, 1 ’ s
erikseen jokaisesta lapsen kuo-

ut
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lem antapauksesta. 
ole kykeneviä edes 
kään” svvttäm ään 
hirvittävim m ästä

Eivätkä he
"siveellisesti-
yhteiskuntaa

murhaamisen
lajista mitä se hariottaa. Kym ­
menessä vuodessa Yhdysvallois­
sakin synnytetään ia osaksi kas­
vatetaan kolme miljoonaa lasta 
hautaa varten, yksistään alle vii- ’ 
sivuotisia lapsia, ia viittä vuotta 
vanhempana kuolevat lapset sii- i 
hen lisäksi. H irvittävä olisi syy- j 
tösten ja tuomioiden tulva, jo s ' 
nuo Iapsimiljoonat kykenisivät i 
esiintym ään svvttäjinä ja tu o -1 
m itsijoina. M utta  kun on n iin -! 
kuin runoilija Tennvson san o o , 
lapsista, että “minun kieltäni on 
vain minun itkuni,” niin ihmiset 
eivät siitä välitä. Lapsien it-i 
kuun ollaan to tu ttu , se kuuluu j 
elämämme järjestelm ään, eikä 
kukaan ota tunnollensa satoien 
tuhansien vuosittain kuolevien 
lasten itkua.

I sted katua pitkin tulla viillät- 
; tää S. S. Järjestön sihteeri tov. 
Askeli minua vastaan, kantaen 
matkalaukkuaan.

“No m utta saakuri, niihin sinä 
¡olet oikeastaan m atkalla? Eikös 
¡sinun olisi pitänyt oikeastaan ol­
la näihin aikoihin Canadassa. 

¡sikäläisen järjestön
kouksessa ?

tää että olen johonkin 
sioniin matkalla.

“ ’Mikäs konventsioni se oike­
astaan o n . . .  sosialistienko?”

“ 'Joo. Se on Canadan suoma­
laisen sosialistijärjestön kansal- 
liskonventsioni.’

“ ‘Mistä siellä keskustellaan?’ 
“ 'Sosialismista tietenkin. En 

ole koskaan ollut tällä puolen
edustajako- i rajaa, m utta luulen että kun se 

¡kerran on sosialistijärjestön kö­
l i i n h ä n  sitä olisi pitänyt oi- i kous. keskustellaan siellä sosia- 

la. m utta kuten näet, olen nyt | lismista.’
tässä,” vastasi hän. ' "He keskustelivat keskenään

’’Palasit ta k a s in ? ... hiljaisella äänellä. Toinen alkoi
“ Palautettiin. ¡kirjottam aan ja sinä vastasi apu-
“M utta sehän jotakin. Kerro- laiselleen ‘ulii’, josta päätin että 

lian nyt toki miten se sillä lailla > hän on ranskalainen. Toinen al- 
kävi? e koi sitten keskustelemaan minun

“ En itsekään tiedä miten kävi, kanssani. Virkapuku hänellä oli 
komea ja kunnioitusta herättävä.m utta kävi se vaan. No vaan, 

no Canadan siirtolaisviranomai- 
set m uitta inuntkitta sanoivat et­
tä ‘et pääse’ ia siihen oli tyy ty­
minen.

“ En tiedä mistä kaikki lienee

m utta se kehitystaso millä se 
miesparka oli matkassa, oli ala­
puolella nollaa.

“ ‘Mitä sinä pidät hallitukses­
t a . . . ?  Tehän ette yleensä pidä 
hallituksesta, kuninkaista eikä 
keisareista ?’

“ ‘Tuota — — kvllähän sitä

“ ‘Uskotteko te sosialistit so­
taan?’

” 'Uskomme me — että se sota 
on olemassa:’

“ ‘Mitä se sosialismi on?’
‘ ”Se on kaiken tuotannon ja 

jaon välineiden yhteiskunnallista 
omistamista.’

“ ‘Mitä se m erk itsee ... että 
jos minulla on kaksi dollaria, 
niin pitääkö minun antaa sinulle 
toisen ?’

“ ‘Ei se suinkaan sitä m erkit­
se,' sain väkisin sanottua naurul­
tani.

“ ‘Onko sinulla syntym ätodis­
tusta mukanasi?' kysyi päävir- 
kailija.

“ ‘Ei mitään erikoista synty­
m ätodistusta ole, m utta minulla 
on tässä päästötodistus koulusta, 
johon on m erkitty myöskin syn- 
tym äaikani.’

“ ‘\  ai niin. Ja a h a h ... Paljonko 
sinulla on rahaa?’

” 'K äteistä on tässä 32 dolla­
ria. Sitten on minulla tässä tal- 
letuskirja pankkiin ja täällä tsek- 
kikirja joissa molemmissa on nuo 
summat rahaa.’

“ ‘Sinä palaat seuraavalla ju ­
nalla sinne mistä olet tullutkin. 
Tässä on kolme paperia ja iniet­
t i s i . . .  Sen vertasella rahalla ei 
tule toimeen Sudburyssä niin- 
kauvan aikaa kun ajattelet siellä 
olla. Siellä maksaa hotellissa päi­
vän ylöspito kolme dollaria.’

“ Yritin selittää että rahasta ei 
tule puutetta. Voin milloin hy­
vänsä sähkösanoman kautta saa­
da rahaa jonkun tunnin ajalla 
jos pikainen tarve tulee ja siellä 
Sudburyssä tuttavat vaihtavat 
minun tsekkinikin aivan mielel­
lään. Jos ei kerran m u u ta . . . ’

“ ‘lii sinun tarvitse selittää. Se 
on päätetty ,’ sanoi hän, tehden 
kädellään kieltävän liikkeen.

"‘M utta hyvänen aika, minä 
voin parin tunnin kuluttua saada 
tänne sähköttämällä vaikka sata 
d o l la r ia .. .’

T.i sanaakaan enää. Jos on 
mitään valittamista, niin sen pa­
perin takapuolella sanotaan mi­
ten menetellä. Nyt sinä m.enet 
tuohon huoneeseen odottamaan 
seuraavaa junaa.’ Hän viittasi 
minut kädellään siihen ristikko- 
ikkunalla varustettuun huonee­
seen. nostaen matkalaukkunikin 
sinne. Ei sentään pannut ovea 
kiinni, kun selitin että ei minul­
la ole tarkotusta tästä karkuun 
lähteä.

“ Pari tuntia siellä oltuani, kä­
veltyäni ainakin viisi mailia edes- 
takasin lattialla tulikin juna ja 
minut talutettiin kolmannen luo- 

4kan vaunuun ja vksi viinalta hai­
seva hessu asettui istumaan vie­
reeni. Kun tulli- ynnä muita vir­
kapukuisia henkilöitä tuli minun 
luokseni, sanoi tuo vieruskump- 
palini heille suu väärällään ja 
silmiään ilkeästi siristäen:

“ ‘Deportcd From Canada.’
“Ja minä sain olla aivan rau­

hassa. Ei edes tavaroitani enää 
haluttu tarkastaa että olivatko 
ne lisääntyneet Canadassa käy­
dessäni. |a sellainen oli sitten 
se minun Canadan matkani," lo­
petti sihteeri.

“Se oli ikävää tuumin minä."
“ Mitäs ikävää se on. Paljasta 

hauskaa. Minä pidän siitä ylitä 
paljon kuin se entinen washing- 
tonilainen mies joka pyrki siellä 
erään pikkukaupungin nijijuriksi. 
Hän kävi persoonallisesti jokai­
sen äänestäjän luona, pyytäm äs­
sä äänestämään häntä. Jokainen 
lupasi varmasti äänestää ja hän 
oli varma voitostaan. Monta päi­
vää ennen vaaleja hän jo leikil­
lään kutsui itseään seuraavaksi 
majuriksi ja löi vetoakin että 
hän varmasti tulee valittua. Kun 
sitten vaalit olivat, sai hän vaan 
joitakin ääniä. Kaikki toiset eh­
dokkaat olivat edellä hänestä. 
Jonkun “ajan kuluttua vaalien jäl­
keen tiedusteli joku häneltä e t­
tä mitä hän piti vaaleista. Ja 
hän vastasi hieroen käsiään:

“Oikein hyvää.
“ No kuinka niin ' ’ kysyi toinen. 'E 

“Ethän tullut valittua, vaikka = 
luulit!”

“En tullut. M utta sen sijaan 
tulin tietäm ään kuinka monta 
saamarin suurta valehtelijaa = 
meillä on tässä kaupungissa.” =

“Minäkin otan tuon Canadan- E 
matkani vlitä filosoofiselta kan- = 
naita. A arkka en päässytkään sin- .= 
ne. niin tulin kumminkin tietä- ~ 
mään minkälaisia mustia kansa­
laistemme joukossa on.”

“ No kun sen siltä kannalta ot­
taa, niin miksikäs se ei ole hy­
väkin, vastasin.”

Eilipus.

Yleisiä uutisia
Nainen valittu Hollan­

nin edustajahuonee­
seen

Eontoo, 5 p. lieinäk. — Am­
sterdam ista ilmotetaan, e ttä  ensi 
kerrafi Hollannin historiassa on 
nainen valittu edustajahuonee­
seen. Hänen nimensä on neiti 
iGrovenetveg ja valittiin hän so­
sialistisen työväenpuolueen vaa­
lilistalla.

100 HENKEÄ HUK- 
KUNUT HUVI- 

MATKALLA
(U . P:n sähkösanomia Toverille)

Peoria, 111., 6 p. lieinäk. — Lä­
hes sata henkeä on hukkunut, 
viimeisten tietojen mukaan jo­
kilaiva Columbian onnettom uu­
dessa Peorian ja Pekinin välillä. 
Columbus kaatui laivan ollessa 
täynnä huvimatkailijoita. Lai­
van kaaduttua täyttyi se vedel­
lä ja vajosi veden alle viidessä 
minuutissa. Onnettom uus ta­
pahtui laivan pyrkiessä pois hiek- 
kasärkältä, jolle se oli a jau tu­
nut.

Hukkuneiden ruumiita on löy­
detty parikymmentä vedestä.

Laivalle sen lähtiessä illalla 
myöhään Alfresco Park puiston 
laiturilta Peoriasta Pekiniin o tet­
tiin kotiinsa palaavia huvitteli- 
joita noin 450 henkeä. Aluksel­
la oli kolme kantta Alimmalla 
oli tupakoitsijani ja miesten is- 
tutnasalonki, keskikannella tans­
sittiin ja yläkannella istuivat 
naism atkustajat. Joelle laivan 
kulkiessa ilmestyi .sumua ja lai­
va ajoi klo 1.45 yöllä matalikol­
le odottam atta, jolloin hämm äs­
tynyt yleisö joutui paniikin val­
taan ja väen kasaantuessa toisel­
le puolelle laivaa kaatui se ku­
moon.

Pelastustyön jälestä on edel­
leen jatkettu hukkuneiden ruu­
miiden etsintää.
työssä etsimässä laivan sisälle 
jääneitä. 40 ruum ista on jo löy- 
tvnvt.

Kirjapainajat lakossa 
Winnipegissä

W innipeg, 3 p. lieinäk. — K ir­
japainajat ovat tehneet lakon, 
m utta lakkoa jatkuu enää viittä 
kirjapainoa vastaan kun 20 kir­
japainoa suostui union vaati­
muksiin lakon alettua ja työläi­
set palasivat takasin työhön saa­
tuaan vaatimansa palkanylen- 
nyksen. Lakkolaisten vaatima 
palkanylennvs tekee $5.00 vii­
kolle.

_  . . t t  n  i saa tuikin selville, m utta kun yri-
_________ Katvaajassa . L R. i t ;n s aUJt Ste Marien kautta

j mennä Sudburyyn. jossa tuo Ca-
CANADAN SUOMALAISTEN nadan suomalaisen järjestön e-¡hallituksista pidetään, m utta

ASEMA j ditstajakokous pidetään, tiesivät “Niin yksinkertainen kuin tuo
siirtolaisvirkailijat aivan ta rk a l-) kvsymys olikin, sai se kauraksi 

aikaa minut sanattomaksi. Ei 
siinä sopinut tasavaltaa ruveta 
kovinkaan kiilaamaan, kun pyr-

aivan
kuka olen ja mihin olen 

menossa ja mitä tarkotusta var- 
Canadasta on saapunut tietoja, j ten olen matkalla ja sen tähden

(True translation filed with »he Po*tma*ter 
at Astoria, Ore.. TuJy 6. 19’8. a< rennired , l e c n  
by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.) j

että siellä suomalaiset työläiset ' ilman mitään seremoniaa pala- 
useissa tapauksissa ovat joutu-1 uttivat takaisin. Lienevätkö näh­
neet kiusalliseen asemaan, jos
heillä ei ole passeja, jotka tyy-

neel toimeenpanevan komitean 
pöytäkirjoista että täkäläinen

ki kuningaskuntaan kylään. Mut­
ta virkailija ei nähtävästi huo­
mannut hämmästystäni. Hän jat­
koi :

AIURIT SAIVAT PALKAN- 
YLENNYSTÄ SEATTLESSA

Seattle, 3 p. heinäk. — Team 
Owner^’ Association on myöntä­
nyt 75c palkanylennyksen päi­
välle kaikille ajurien union jäse­
nille. Palkanylennystä saavat 
noin 600 ajuria, sillä ajurien uni- 
ossa olevista 1.800 jäsenestä kol­
masosa palvelee sanottuun ajuri- 
liikkeenharjottain renkaaseen 
kuuluvilla työnteettäjillä.

uusi palkkatariffi, joka lasketaan 
Yhdysvaltain paperitehtaille sää­
detyn palkkatariffin mukaan tu­
lee astumaan voimaan ja unio 
ei tee lakkoa ennen kuin saa­
daan tietää uusi palkkatariffi. 
Mutta puuhiomon työläisten 
palkkatariffista ei ole ilmotettu 
mitään ja siitä syystä tekivät he 
lakon. Useita satoja työläisiä on 
työttömänä kun paperitehdasta 
ei voida pitää käynnissä ilman 
hiomo-osaston käynnissä oloa.

VANGITTIIN MAATILALLA 
LAKKOYLLYTYKSEN HAR- 

JOTTAMISESTA

Keisarinnan rakkaus- 
kirjeet ja Rasputi- 

nin murha
(Jatkoa.)

Tähän aikaan olivat kreivitär 
Ignatieffin pidot kaikista vali- 
tuim m at Pietarissa. Täm ä oli 
hyvä m utta pelottavasti taikaus­
koinen nainen, ja hän vastaan­
otti Siperian talonpojan kunnioi­
tuksella. Jokainen oli pian hur­
m aantuneena hänen kummalli­
sesta ulkonäöstään, hänen karke- 

I asta käytöksestään ja hänen al- 
! kuperäisestä puhetavastaan.

“H än on elävä evankeliumi,” 
julkilausuivat ylimys tönäiset Pie­
tarissa.
Rasputin ja Anna Vyrunbova.
Yksi näistä naisista, rouva An­

na “Vyrunbova, oli ikäänkuin 
m äärätty näyttelcmään suurta o- 
saa Venäjän sisäisessä historias-

Dillon, Mont., 3 p. lieinäk. —
Tuomari Kennison tuomitsi pi­
dettäväksi kauntin vankilassa e- 
rään Orland Smith nimisen 
maanviljelystyöläisen, jonka väi­
tetään yrittäneen yllyttää lak­
koon työväkeä John Peterson ni­
misen maanviljelijän maatilalla.
Ennen kuin Smithin “yllytys” 
ehti tuottaa mitään seurauksia; sa. 
vangitsi hänet deputi Mooney. Annan isä. M. Taneicff, oli 
jolle oli ilmotettu Smithin bar- tsaarin yksityiskanslian tirehtöö­

ri. Anna oli ollut keisarinna A- 
leksandran seuranaisena, m utta 
oli mennyt naimisiin laivastoluut 
nantti Yvrunbovan kanssa. T ä ­
mä naimiskauppa kuitenkin pian 
päättyi eroon, tsaarin suostu­
muksella, erään 'Falvipalatsissa 
tapahtuneen loukkauksen takia, 
jolloin täm ä virkailija oli todis­
tajien nähden lyönyt vaimoaan.

jottaneen lakkokiihotusta.
HOLLANNIN KABINETTI 

EROAMASSA
(True translation filed with the Posin', a Me» 

at A storia. O re., July 5. 1918, as required
0 of the Act of Oct. 6th, 1917AAct of Oct. 6th,

4 p. lieinäk. —
Sy section 1

Rotterdam,
Nieuvvc Rotterdam ishe Courant 
ilmottaa, että Hollannin kabine­
tin jäsenet jättävät huomenna 
erohakemuksensa
\Vilhelminalle.

leti sen jälkeen kun Anna oli 
kun ingatar; saanut eron, otti hän vastaan en- 

I tisen toimensa Aleksandran seu- 
ranaisena.

k-v’ i Anna Vyrunbova ei herätty­
ään Hollantia ko \asti elintarpt 1-• ny, huomiota ulkonäöllään eikä

Liittolaiset ahdistavat nykv-j

den lisääntyneestä lähetyksestä 
Saksaan sen jälkeen, kuin \  h- 
dysvallat luovutti Hollannille 
viljaa uhkaavan nälän lieventä­
miseksi.

PANAMASSA PIDETÄÄN 
VAALIT

(True tiau-lation filed with the Postmastei
at A s to ria , O re ., .July 5. 1918, as required 
by section 19 of the Act of Oct. 6th. 1917.)

W ashington, 4 p. .heinäk. — 
Yaltiodepartmentille ilmotetaan 
Panamasta, että määräys, joka 

Sukeltajat ovat lykkäsi määräämättömäksi ajak­
si edustajavaalit 1’anaman tasa­
vallassa, on peruutettu ja että 
vaalit pidetään sunnuntaina t. k 
7 p. Vaalien lykkäyksen joh­
dosta syntyi Panamassa paljon 
levottom uutta ja viime sunnun­
taina laskettiin Yhdysvaltain so­
tajoukkoja Panamaan ja Colo­
niin ylläpitämään järjestystä.

Paperitehtaan lakko 
British Columbiassa

erikoista herttai- 
oli pyylevän ja

Turkin sulttaani 
kuollut

Amsterdam, 4 p. lieinäk. — 
Turkin sulttaani Muhamed V :s 
kuoli eilen illalla kello 7 aikana 
influensan uhrina, ilmotetaan 
Konstantinopolista.

Muhamed V oli syntynyt mar- 
rask. 3 p. 1844 ja huudettiin 
sulttaaniksi nuorturkkilaisten ka­
pinassa huhtik. 29 p., 1‘X/). V elt­
to ja tietäm ätön kun (di, Muha­
med V ei persoonallisesti o tta ­
nut osaa hallitustehtäviin, vaan 
jätti asioiden hoidon kokonaan

Vancouver. 1>. C., 3 p. lieinäk.
— Powell Riverin paperitehtaal­
la on täytynyt keskeyttää työt 
hiomon työläisten lakon tähden.
Lakkoon aiheena on viime keväi- nuor-turkkilaisen johtoklikin kä
nen palkkariita jolloin paperi­
tehtaiden työläiset kautta man­
tereen vaativat p.alkanylennystä. 
Silloisten selkkausten kestäessä 
kuitenkin suostui paperitehtaan 
työläisten unio odottam aan hei­
näkuuhun saakka. Nyttemmin 
oli saapunut muille paitse puu­
hiomon työläisille ilmotus, että

sun. Ennen valtaistuimelle nou­
suaan M uham ed oli veljensä Ab- 
dul Hamidin vankina 33 vuotta

NIMILEIMASIMI AI

OaaRtot, k irja llisuuskom lteat Ja yksi 
löt voivat tila ta  tarvitBem&usa nimi 
leim asim et nyt TOVERISTA, sillä 
valm istam m e niitä  täällä. Hinnat 
’.5c vlöspäin koon m ukaan. TOVERI

hän omannut 
suutta. Hän 
tövkeän näköinen, kavala nainen 
jolla ei ollut mitään lahjakkuut­
ta. Hovissa häntä yleisesti ni­
mitettiin keittäjäksi, eikä liika­
nimi voinut paremmin paikalle 
sattua, kuin se häneen nähden o- 
li, ja mahdollisesti ollessaan y- 
leisesti vihattuna, hän kantoi 
vastöinkäymisensä leskikeisarin­
nalle. ,

Kaikissa tapauksissa kuitenkin 
hän oli saavuttanut keisarinnan 
luottamuksen. Hänellä oli telt- 
tasänky keisarinnan nukkuma- 
huoneessa, ja päivin ja öin hän 
alistuvaisuudellaan saavutti suu­
rempaa luottoa.

Anna Vyrunbova hyvin vähän 
tiesi mitä tapahtui kaupungilla 
sillä hän oli keisarinnan seuras­
sa ollessaan suljettuna ulkomail- 
malta. Nämä naiset viettivät 
päivänsä ja osan veistäkin egyp­
tiläisten korttien ja kahvipöydän 
ääressä. Vaan viimein kuiten­
kin maine Rasputinista saavutti 
heidätkin. Hoviherra, Stakevitch 
nimeltään, joka oli viettänyt il­
lan kreivitär Ignatieffin luona 
Rasputinin seurassa, antoi sellai­
sen uteliaisuutta herättävän ku­
vauksen munkista, ettei keisarin­
na voinut kauempaa salata ih- 
mettelvään.

“Anna,” hän sanoi, “mene ta ­
paamaan tätä uutta pyhimystä 
ja jos tulet vakuutetuksi että hän 
on niin ihmeellinen kuin sano­
taan. niin tuo hänet palatsiin.”

Näinollen Anna \  yrunbova läh­
ti tapaamaan Rasputinia. Kava­
la talonpoika odottikin hänen 
saapumistaan.

Rasputinilla ei ollut suuresti 
vaivaa tyydyttääkseen tämän kei­
sarinnan .uskotun. Tämä kar­
kea, töy^teännäköinen henkilö oli 
helposti voitettavissa. Rasputin.
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Toverille ja Toverittarelle

OMA KOTI
OLETKO JO OTTANUT OSAA MYYJÄISIIN TOVE- 
RITTAREN JA TOVERIN RAKENNUSRAHASTON 
KARTUTTAMISEKSI?
TILAA MYYJÄISLIPPUSI TÄLLÄ OSOTTEELLA:

TOVERI, Box 99, Astoria, Oregon.
Lähettäkää allaolevalla osotteella ............ kappaletta
rnyyjäislippuja lehtiliikkeemme myyjäisistä. • Rahaa 
............ dollaria seuraa tässä mukana.

Nimi .........................................................................
Osote ..................................................... f ...............

(L ähettäkää  raha  posti-“m oneyotderissa” o ste ttuna  Toverin nim elle.)
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